

PARA UN ANTIFEMINISTA EUFORISMOS INFORMACION GENERAL

Leemos en "El Cantábrico" un artículo firmado por José Alonso, que titula "La paloma para el nido".

Un trabajo antifeminista rabioso y una elegía cantada a la mujer apagada a la ruca, a la "paloma del nido".

Nosotros lo hemos leído y no nos ha producido dolor su lectura, porque hay cosas más hondas en la vida por qué entristecerse; pero sí nos ha sorprendido que, en pleno siglo XX, haya plumas de hombre que ensalen la vuelta de la mujer a la civilización del medioevo.

Se horroriza el articulista de haber visto en una revista ilustrada a una bella mujer que enarbolaba una bandera y arengaba a las multitudes. El la hubiera querido ver en casa, mirando impávida la injusticia social y llorando por ella y por sus hijos. Así era la paloma, una paloma herida por todos los gavilanes, que son los dolores de su triste vivir.

Amigo articulista; está en un error crasísimo al creer que la mujer ha perdido feminidad al meterse a política y revolucionaria. El lanzarse la mujer a las conquistas de sus derechos políticos, lo ha hecho no por deseo de exhibicionismo, ni siquiera por vanidad, esa cosa tan consubstancial a la mujer; ha sido, aunque usted se resista a creerlo, precisamente en un movimiento de exaltación de su feminidad. Ha querido imprimir feminidad, sentimiento femenino, a todo el conjunto que forma la vida en un aspecto político-económico-social.

Espectadora sempiterna de la construcción social hecha por el hombre de todos los tiempos; fatigada de llorar las leyes, se ha sentido con fortaleza suficiente, y lo que es más consolador, con capacidad bastante, no para sustituir al hombre, sino para ayudar al hombre, y ha salido a la palestra poniendo el encanto de su feminidad.

Al lado de la canción de cuna, la madre moderna pone el influjo de su actuación ciudadana, y la dulce canción no pierde su sentimiento maternal, sino que lo sublima, lo sube a la categoría de "derecho"; un derecho que la madre reclama para ella y para su hijo.

Probablemente, esa mujer de la bandera y la arenga sería madre, y ronca gritaría por un mejor estar de los hijos de todas las madres del mundo.

La verdad es que la mujer no entiende de política, y esto es su más bella cualidad. Quédele ella para los varones que nos gobiernan con articulados meditados con la cabeza, muy lejos del corazón. La mujer sabe de sentimientos, y esto será la cremallera que ajuste toda su actuación en la vida pública.

El articulista podía, como tantos otros haber hecho hasta un trabajo epigramático en el que se presenta a la mujer dando un mitin, y al marido zureándose los calcetines. Ha sido más delicado y sólo llora la mansa paloma para el nido.

Distinguido articulista. La palomita torcaz que era la mujer, soñaba también con el nido de suave plumas y con el palomo zalameo que la hiciera la vida breve. Muchas veces el palomo egoísta no llegaba, y la paloma torcaz quedaba convertida en esas insigníficas hurraes grunonas que usted habrá visto que cuidan perros y gatos o las da por las prácticas espiritistas. ¡Las tristezas solteronas!

A los nidos que llegaba el palomo, sobre todo a esos nidos hechos entre las zarzas de un pobre jornal, duraban poco los zalameos. Llegaban los pajaritos piones de los hijos y con ello las tristezas de los padres. A lo mejor, la despedida en la oficina o el taller hacía temblar el nido con fuerza de huracán. La paloma se cansaba de ser mansa. Pensaba en tener nido de aguilón o condor donde acconciar sus polluelos, y por eso, nada más que por eso, voló la paloma del nido; pero es para volver, amigo articulista. Para volver y en mejores condiciones. Dentro, una paloma sin hiel; fuera, una ciudadana que quiere modificar su género de vida, y... ¿por qué no decirlo?, señalar a los hombres sus equivocaciones de egoísmos.

Asegura mi sermo, también, que el paro de empleados es por causa de la "intrusión" de las mujeres. Según esta teoría, Carlos Marx era un iluminado.

La intrusión de las mujeres, distinguido señor, en los Bancos, oficinas, ministerios y comercios ha hecho cosas tan "atroces" como disminuir los matrimonios de conveniencia. Entiéndase esos que se hacían porque el estaba cansado de sufrir a la patrona y ella no tenía otra solución para el cocido que el santo matrimonio.

Disminuir la prostitución; otra cruzada que se debe imponer esa mujer de la bandera y la arenga, porque los hombres no han sabido más que darle estado "jurídico", reglamentándola. Es decir, que ha independizado a la mujer de cosas que en buena ética se pueden considerar inmorales: el amor a la fuerza por la tiranía del estómago y el vestido y otras más del mismo orden.

¡Quién no sabe de la sublimidad de esa mujercita que va a Hacienda, a la Telegráfica, a la oficina, y lleva un puñado de honradísimos duros con que ayudar a padre de tanta carga y dar carrera a los hermanos menores!

¡Quiere más cantidad de paloma que ésta el "elegiaco" articulista! ¡O prefiere que esta muchacha se ponga el "rouge" por toneladas, se "arrimemele" los ojos, ensaye miradas planeadas a lo Greta Garbo y vaya a la puerta de los establecimientos donde trabajan hombres en plan de "lacera sentimental" para que, a lo mejor, el empleado, ese desplazado por el que usted elab-

ma, se vaya a buscar la paloma a un rico palomar, se case con una señorita, para que lo entienda mejor!

¡Bienhaya el despertar de la mujer que sabe hay algo más que madrigales en este mundo! Los versos de Rubén sueñan mal con la lumbre apagada.

La femina del siglo XX se ríe de Juan de Mañara, en honor a su propia feminidad, mil veces pisada por caballeros de romance. Don Juan llora su fracaso, porque la mujer independizada puede elegir libremente el padre de sus hijos, que es tanto como seleccionar la materia de que los va a formar para gloria y ventura de su existencia.

Consuélese el articulista. Hay palomas. Lo que es que ya vuelan muy alto y no las alcanzan los palomos ladrones. Además, recuerda a la poetisa: "Amadlas cual las hacéis—o hacéldas cual las amáis..."

Matilde ZAPATA

El señor Lerroux se ha levantado y andado como el bíblico Lázaro. Empero llegará su muerte política definitivamente. Morirá por consunción de sus propias culpas.

La minoría parlamentaria radical, obstrucción la vida de las Cortes Constituyentes, únicas Cortes que representaban fielmente el pensamiento nacional.

La minoría radical, publicó y difundió los enchufes socialistas, anunciando que cuando ellos gobernarían acabarían con tanta inmoralidad.

No fué menester esperar a tanto. Los mismos socialistas y republicanos de izquierda, establecieron la ley de incompatibilidades y en la opción se quedaron solamente con el acta de diputado.

Han subido al Poder los radicales, y lo primero que hacen es modificar la ley de incompatibilidades, para que los ambiciosillos puedan simultanear el acta con varios enchufes.

Con el traspaso de los servicios de Sanidad a Trabajo; con la destitución ilegal de los presidentes y vicepresidentes de Jurados mixtos; con la creación de nuevas secciones en

los distintos Ministerios, Delegaciones Provinciales de Trabajo, Auxiliares de Jurados mixtos, hasta los porteros de estos organismos, etc., se calculan en varios miles de radicales enchufados.

El ministro de Trabajo (detestable poeta y peor ministro), ha colocado a todos sus familiares. Lo mismo ha hecho el director general del mismo departamento. Menos mal las familias numerosas.

En las Comisiones gestoras se ha concedido la máxima representación al partido radical, aunque, como en Santander, se haya demostrado que no tienen ni la confianza del pueblo ni el decoro político necesario para desempeñar determinados cargos.

¡Radicales santanderinos! ¡Diputados radicales provinciales! Ya os dijo el pueblo el 19 de noviembre que no quería nada con vosotros. ¡Por qué ocupáis cargos que sólo la voluntad del pueblo otorga?

Si no los abandonáis es posible que sin tardar sintáis las consecuencias de contrariar la voluntad popular.

LA CONCESION DE UNOS TERRENOS EN LA SEGUNDA PLAYA

Habiéndole sido concedida al señor Lago una concesión por la Dirección de Obras públicas de unos terrenos en la segunda playa del Sardinero, a fin de edificar en ellos, la Comisión municipal de Enanche, en su reunión del lunes, trató sobre este asunto, con objeto de dar al citado señor Lago las facilidades que crean necesarias.

EL SERVICIO DE CAMIONETAS

Durante la semana próxima circularán por la línea de Canalejas los autobuses números 14, 16, 33 y 19, y por la línea de la Avenida de Pablo Iglesias, los números 17, 20, 21, 22, 23, 34, 10, 24, 26 y 27.

GUARDIA MUNICIPAL

En las oficinas de la Guardia municipal se presentaron varias denuncias contra due-

El Gobierno que acaba de formarse es de la misma contextura que el anterior. Ni la democracia ni los trabajadores, pueden esperar nada de él.

ños de establecimientos, que no cierran éstos a la hora marcada por las Ordenanzas municipales.

También se presentó una denuncia contra un vecino del pueblo de Cueto, por tener establecida una cuadra cerca de una casa de vecindad, con grave peligro para los vecinos de la misma.

DENUNCIAS DE VIVIENDAS

En el negociado municipal de Sanidad se han presentado desde principios de año, 164 denuncias contra propietarios de casas, que tienen éstas en malas condiciones de habitabilidad.

La mayor parte de estos propietarios se han visto en la obligación de efectuar las obras necesarias, siguiéndose los trámites oportunos para que se ejecuten las restantes.

SENSIBLE DESGRACIA

Esta mañana el obrero del muelle, Pedro Hecce Troceno, de cuarenta y nueve años, que se dirigía desde su domicilio, en la calle de San Pedro, número 4, segundo, a una tienda de Ruamayor, sufrió un vomito de sangre.

Cuando se repuso algo entró en la tienda, donde cayó desvanecido en una de las dependencias de la misma.

Inmediatamente se avisó un "taxi", que lo condujo a la Casa de Socorro, donde falleció momentos después de ingresar, a consecuencia de una hemorragia interna.

En el asunto intervino el Juzgado de Instrucción del Este, que dispuso el traslado del cadáver a la Casa de Salud Valdecilla, donde se le practicará la autopsia.

ACTO SOCIALISTA EN MURUELO

Mañana, domingo, tendrá lugar una conferencia a cargo del infatigable luchador, camarada Bruno Alonso, en el citado pueblo. Es de esperar que, dada la personalidad del disertante, acudan cuantos socialistas y simpatizantes tengan ansias de emancipación.

ASOCIACION DE ANTIGUOS EXPLORADORES

En la noche de ayer se reunió el pleno de la Directiva de esta Asociación, acordando:

Proponer a la asamblea general la participación de esta Asociación en la excursión que a Francia, visitando San Sebastián, Bayona y Biarritz, va a realizar en el próximo mes de abril la Agrupación de Exploradores locales.

Celebrar el próximo martes, día 6 del corriente, asamblea general ordinaria, con el fin de tratar diversos asuntos de vital interés para el porvenir de esta Asociación, y de la colaboración a prestar en la labor educativa que vienen realizando los Grupos.

Sortear el próximo día 10 el objeto de arte, conmemorativo del 21 aniversario de la fundación de los Exploradores de España.

Proponer a los señores Neila, Orizola y restantes miembros de la sección de excursiónismo, la organización de una gira al valle de Liébana.

Solicitar de don Manuel Rivero Gil, presidente de la sección de Festejos, el programa de actos a realizar por esta Asociación para celebrar la fiesta universal de los "boy-scouts".

Se ratificó el ingreso de los antiguos camaradas que lo tienen solicitado, y se acordó hacer constar la complacencia de la Directiva y Asociación en general por volver a convivir con los que en la infancia fueron los mejores amigos y compañeros.

GRUPO SOCIALISTA DE CULTURA FISICA

Se convoca a todos los compañeros de este grupo a una reunión que se celebrará el lunes, día 5, en el local del Orfeón Socialista "Pablo Iglesias", Cisneros, 23, a las siete de la tarde.

Por ser de gran trascendencia el asunto a tratar, se ruega puntualidad.

GOBIERNO CIVIL

Escasas visitas había recibido el gobernador accidental, señor Garnica, entre ellas la del ex diputado a Cortes, señor Ruiz Rebollo; la de un industrial tapicero de la localidad y la de la Comisión de comerciantes de Reinosa, que fueron a reiterar las peticiones de la solución del pavoroso problema que afecta al valle de Campóo. El señor Garnica les dio cuenta de las gestiones que está llevando a cabo, y los comisionados salieron satisfechos.

PROBLEMA SE CONSIGNA UN CREDITO PARA ATENUAR LA SITUACION DE LOS PEQUEÑOS GANADEROS

En la mañana de hoy ha celebrado una extensa conferencia telefónica con el director general de Ganadería el gobernador civil accidental, y le ha expuesto la situación dramática por la que pasan los pequeños ganaderos de la provincia, sin pastos ni numerario para poder adquirirlos.

El director general de Ganadería dijo que intervendría cerca del Gobierno para conseguir un crédito que atenase la triste situación de los campesinos. Como dijera el señor Garnica que se hallaba en la capital de la República el gobernador propietario de la provincia, don Ignacio Sánchez Campomanes, propuso el director general se entrevistase con él y la expusiera con amplitud el conflicto que afecta a nuestra ganadería.

La crítica situación de Campóo y la urgente necesidad de remediarla

Diferentes veces hemos tratado y censurado desde estas columnas los métodos seguidos por la potente Compañía de los Ferrocarriles del Norte, con respecto a nuestra provincia.

Una vez más, hoy volvemos sobre el mismo tema, por la desconsideración mostrada por la Compañía al suspender el servicio de trenes entre Santander y Reinosa, sin comunicárselo previamente a los intereses afectados por esta suspensión.

Debido a ella, los señores que forman la Comisión de comerciantes e industriales de Reinosa, que nos visitó recientemente para exponernos la crítica situación por que atraviesa la zona campurriana, se ha visto imposibilitada de volver a su punto de partida.

La protesta de la citada Comisión, publicada en los diarios de la mañana, la suscribimos nosotros, pues la Compañía del Norte, siguiendo la costumbre de siempre, se muestra sorda a los requerimientos y las necesidades de los pueblos de nuestra provincia, facilitándonos el lamentable servicio entre Santander y Reinosa a que estamos acostumbrados.

Por esto nos parece bien la idea que deja entrever uno de nuestros colegas mañaneros, o sea el establecimiento de una línea de autobuses entre Reinosa y la capital, lo que, quitando a la Compañía ferroviaria su exclusivismo, la incitaría, quizás, a mejorar el servicio.

No es sólo por el lamentable servicio por lo que la Compañía del Norte merece las quejas y los reproches de todos; recientemente, a raíz de la catástrofe ocurrida entre Montabliz y Pesquera, catástrofe debida a la negligencia de un alto empleado de la Compañía, los heridos fueron transportados en incómodos coches de tercera, a pesar de que ello podía agravar las heridas que padecían, cosa debida, sin duda, al temor de que con la sangre que la negligencia o incompetencia del alto empleado les había hecho derramar, pudieran manchar las elegantes tapicerías de los coches de lujo.

También en la carta de protesta de la Comisión campurriana se trata, al igual que en las publicadas anteriormente, de la insostenible situación en que se encuentra Campóo.

Nosotros, que por nuestro carácter de diario de clases, estamos en contacto directo con los obreros y pequeños ganaderos campurrianos, podemos dar fe de que las dramáticas condiciones por que atraviesan éstos, necesitan una ayuda urgente y eficaz de los poderes públicos, antes de que el problema que el hambre plantea a estos obreros y pequeños ganaderos tenga derivaciones que una solución hubiera evitado lamentar.

Es, sobre todo, a los obreros y a los pequeños ganaderos, a los que interesa más directamente la solución del problema planteado; a los obreros, en su mayoría empleados en la Constructora Naval y en el Pantano

La crítica situación de Campóo y la urgente necesidad de remediarla

del Ebro, que por falta de medios de comunicación no pueden acudir al trabajo, y a los ganaderos, a los que la falta de pastos, pone en peligro de ver morir de hambre al poco ganado que poseen.

El Ayuntamiento de Reinosa, que ha hecho cuanto ha podido por ayudar en lo posible a los obreros, ganaderos y comercio en general, siguiendo las gestiones que ya han realizado en Madrid, cerca de la Dirección General de Ganadería, los diputados socialistas, camaradas Ramos y Bruno Alonso, ha dirigido a la mencionada Dirección general un telegrama, interesando que por aquel organismo se acuda urgentemente en auxilio de los ganaderos de la comarca, facilitando los piensos, que en algunos lugares comienzan a faltar, pues, de lo contrario, de no facilitarse inmediatamente la ayuda solicitada, se arruinará completa e irremisiblemente la industria ganadera de la región.

Esta llamada angustiosa de nuestros hermanos de Reinosa no puede ser desoída por aquellos que tienen el deber de defender los intereses de nuestra región. Ramos y Alonso, como lo demuestra el telegrama del Ayuntamiento de Reinosa, han concurrido las gestiones necesarias para solucionar el problema; que los demás les imiten, dejando a un lado la política y el sectarismo.

Camareras de Gil Robles

Nos ha dado lo que se dice un verdadero chasco el orondo y camelístico jefe de la Ceda al suspendernos el acto político que en nuestra ciudad tenía anunciado para hoy.

Nos relamíamos de gusto, porque conocíamos parte del plantel de lindas camareritas que se habían ofrecido a condimentar y servir el ágape con que el señor Gil Robles y sus secuaces iban a ser obsequiados por los descendientes de Altamira en Santander. En verdad que sentimos la suspensión, porque la cera con que iba a obsequiarse a don José María iba a ser algo que hubiera necesitado la pluma del vasco Pío Baroja, para relatarlos la noche sabatina, con sus viejas montañas en palos, sus machos cabrios y sus zarabandas a la luz de la luna.

Conocíamos ya una breve lista de gentiles camareras, que entrenadas en bailes de carnaval celebrados en casas particulares, habían prometido su concurso para dar un chasco a los ingrátidos "camareros" santanderinos, que siguiendo el uso de otros camaradas iban a negarse a servir la cena cavernaria para no escuchar los rugidos bestiales de tanto antroposaurio, que a los postres de piedra habían de levantar sus guturales resonancias cantando la victoria de toda su bestialidad.

Congregantas de archicofradías, con la licencia de sus padres de almas, habían prometido asistir con sus delantales y cofias a la cena de esa noche; unas jóvenes hijas de María, ya un poco entraditas en años, portarían en una gran bandeja el reno con sus astas y todo, para brindárselo al futuro gobernante, quien a su vez repartiría carne y astas entre sus convidados, pues para él sería demasiado trofeo, y así, agraciando la visita, ofrendaría parte de la cornucopia a su representantes en las proximidades altamirenses, como delicado presente.

Ha sido una verdadera lástima, que el acto se haya suspendido.

Nosotros lo lamentamos vivamente, y lo lamentamos porque ya no podremos consignar en nuestra lista de trabajadoras a las distinguidas señoritas que iban a ejercer de esquirolas con bendición episcopal en el festín cuaternario.

Paciencia, y barajar, dice el antiguo adagio, y así lo haremos, pues estamos seguros, que la vez próxima, cuando el señor Gil Robles llegue en tono de gobernante, dejando en la silla de Toledo al señor Lerroux, y al frente del departamento de la Gobernación al Cardenal Segura, entonces las camareras honorarias serán más numerosas y acaso reúnan condiciones de concurso y pueda elegirse la "Mis Caverna 1934".

Anormalidades que deben ser corregidas por quien corresponda

Bastante amargura es para nosotros los montañeses el tener que resistir las tiranías y desatenciones de una Compañía de ferrocarriles como la del Norte, que después de ser la más cara por sus tarifas, resulta la más perjudicial para los intereses de la región montañesa.

Por sí ello fuera poco, el conflicto viene a agravarse en esta época de los temporales de nieve, en donde se demuestra que la Compañía carece de aquel material necesario en estos casos, utilizando aún aquellos procedimientos rutinarios, tan viejos como son los fósiles hallados en las grutas de Altamira.

Muchas han sido y repetidas las protestas del público santanderino, dirigidas a las autoridades contra la Compañía explotadora de la línea del Norte en nuestra región, pero, sin duda, los gritos de los montañeses no deben encontrar repercusión en ninguna de las personas a que van dirigidos, y a las protestas razonadas y serenas el silencio más absoluto es la única respuesta.

Ocurrió la catástrofe de Montabliz, se detuvo como culpable de la misma por el caso de negligencia a

uno de los jefes, pues las causas de la catástrofe pudieron ser remediadas con la permanencia tan sólo de un vigilante diario, cuyo sueldo no excedía de cinco pesetas. Para esto se produjeron las economías; pero para llenar de flores los andenes de las estaciones, para convertir en verdegales los lugares del trabajo, sobró y se derrochó dinero sin medida. Una Compañía podrá gastar todo lo que quiera en flores y en adornar sus estaciones; pero creemos que ante eso, lo primero que debe preocuparla es contar con el material necesario para prestar el debido auxilio a las víctimas de los accidentes ferroviarios; atender debidamente el material que posee, a fin de que no ocurran cada veinticuatro horas descarrilamientos y otras averías, que sólo en perjuicio del viajero, del correo y de las mercancías repercuten.

Ya hemos hablado repetidas veces de las molestias que se originan a los intrépidos viajeros que en todas las épocas del año se atraviesan a circular por el trayecto Santander-Alar. Los trenes nunca llegan a la hora. Si es en verano, se achaca la deficiencia a la afluencia de viajeros; si es en invierno, se culpa entonces, bien a un desprendimiento de tierras, al temporal de lluvias o el de nieve, pero lo cierto es que personas, correo y mercancía, llegan cuando menos se espera, después de haber causado los naturales trastornos.

Llevamos cuarenta y ocho horas sin tener noticia de la correspondencia de Madrid. ¿Podrían decirnos a qué se debe esta demora en el servicio de Correos? ¿Pero es que el hecho de que un tren no pueda pasar por un trozo de vía significa ello el que la correspondencia tenga que permanecer con el tren todo el tiempo que dure el temporal de nieve? ¿No se puede, con toda urgencia, hacer trasladar la correspondencia en otros vehículos y hacerla retroceder hasta lograr un camino expedito, que por lo menos lleve aquellas cartas y paquetes postales para que lleguen cuanto antes a su destino? Es algo que llama ya contra la paciencia de los santanderinos, pero, por lo menos, esta anomalía debe ser inmediatamente corregida, pues no puede detenerse un servicio público ni estar supeditado a las deficiencias de una compañía ferroviaria. Urge poner remedio a la cosa, pues ello redundará en beneficio de todos.

Anormalidades que deben ser corregidas por quien corresponda

de los distintos Ministerios, Delegaciones Provinciales de Trabajo, Auxiliares de Jurados mixtos, hasta los porteros de estos organismos, etc., se calculan en varios miles de radicales enchufados.

El ministro de Trabajo (detestable poeta y peor ministro), ha colocado a todos sus familiares. Lo mismo ha hecho el director general del mismo departamento. Menos mal las familias numerosas.

En las Comisiones gestoras se ha concedido la máxima representación al partido radical, aunque, como en Santander, se haya demostrado que no tienen ni la confianza del pueblo ni el decoro político necesario para desempeñar determinados cargos.

¡Radicales santanderinos! ¡Diputados radicales provinciales! Ya os dijo el pueblo el 19 de noviembre que no quería nada con vosotros. ¡Por qué ocupáis cargos que sólo la voluntad del pueblo otorga?

Si no los abandonáis es posible que sin tardar sintáis las consecuencias de contrariar la voluntad popular.

Anormalidades que deben ser corregidas por quien corresponda

Bastante amargura es para nosotros los montañeses el tener que resistir las tiranías y desatenciones de una Compañía de ferrocarriles como la del Norte, que después de ser la más cara por sus tarifas, resulta la más perjudicial para los intereses de la región montañesa.

Por sí ello fuera poco, el conflicto viene a agravarse en esta época de los temporales de nieve, en donde se demuestra que la Compañía carece de aquel material necesario en estos casos, utilizando aún aquellos procedimientos rutinarios, tan viejos como son los fósiles hallados en las grutas de Altamira.

Muchas han sido y repetidas las protestas del público santanderino, dirigidas a las autoridades contra la Compañía explotadora de la línea del Norte en nuestra región, pero, sin duda, los gritos de los montañeses no deben encontrar repercusión en ninguna de las personas a que van dirigidos, y a las protestas razonadas y serenas el silencio más absoluto es la única respuesta.

Ocurrió la catástrofe de Montabliz, se detuvo como culpable de la misma por el caso de negligencia a

uno de los jefes, pues las causas de la catástrofe pudieron ser remediadas con la permanencia tan sólo de un vigilante diario, cuyo sueldo no excedía de cinco pesetas. Para esto se produjeron las economías; pero para llenar de flores los andenes de las estaciones, para convertir en verdegales los lugares del trabajo, sobró y se derrochó dinero sin medida. Una Compañía podrá gastar todo lo que quiera en flores y en adornar sus estaciones; pero creemos que ante eso, lo primero que debe preocuparla es contar con el material necesario para prestar el debido auxilio a las víctimas de los accidentes ferroviarios; atender debidamente el material que posee, a fin de que no ocurran cada veinticuatro horas descarrilamientos y otras averías, que sólo en perjuicio del viajero, del correo y de las mercancías repercuten.

Ya hemos hablado repetidas veces de las molestias que se originan a los intrépidos viajeros que en todas las épocas del año se atraviesan a circular por el trayecto Santander-Alar. Los trenes nunca llegan a la hora. Si es en verano, se achaca la deficiencia a la afluencia de viajeros; si es en invierno, se culpa entonces, bien a un desprendimiento de tierras, al temporal de lluvias o el de nieve, pero lo cierto es que personas, correo y mercancía, llegan cuando menos se espera, después de haber causado los naturales trastornos.

Llevamos cuarenta y ocho horas sin tener noticia de la correspondencia de Madrid. ¿Podrían decirnos a qué se debe esta demora en el servicio de Correos? ¿Pero es que el hecho de que un tren no pueda pasar por un trozo de vía significa ello el que la correspondencia tenga que permanecer con el tren todo el tiempo que dure el temporal de nieve? ¿No se puede, con toda urgencia, hacer trasladar la correspondencia en otros vehículos y hacerla retroceder hasta lograr un camino expedito, que por lo menos lleve aquellas cartas y paquetes postales para que lleguen cuanto antes a su destino? Es algo que llama ya contra la paciencia de los santanderinos, pero, por lo menos, esta anomalía debe ser inmediatamente corregida, pues no puede detenerse un servicio público ni estar supeditado a las deficiencias de una compañía ferroviaria. Urge poner remedio a la cosa, pues ello redundará en beneficio de todos.

CINEMA DEPORTIVO

Hemos llegado al final de la Liga ocupando el Racing uno de los más destacados lugares de la clasificación general, inmediatamente detrás de los dos ases de la primera División, llamados también—todo es relativo en este mundo—superequipos.

Para los numerosos montañeses que al comenzar el torneo que acabará mañana, dejaron las bridas sueltas de su derrotismo, y, entre bromas de mal gusto de los indiferentes que en Santander se producen en abundante generación espontánea, dicho sea de paso y sin apuntar a nadie y gritos hiperestésicos de los apasionados pusilánimes, que también son legión, deben como cosa segura el puesto de colista para nuestro club campeón, la posición final de éste tiene que colmar la medida de las satisfacciones.

Sin embargo, a nosotros, quizás por ser demasiado descontentadizos, el resultado del balance no acaba de complacernos. No es que nuestra ambición espere más; es que hubiéramos querido ver ascender a nuestro Racing hasta la altura enviable que ha logrado, por la mejor calidad de juego desarrollado en relación con los demás equipos divisionarios. Y hemos de reconocer, si queremos ser justos y aunque nos desagrade mucho la confesión, que no han sido nues-

Se adoptan precauciones

No sabemos si por el anuncio de la llegada de Gil Robles, y ante los rumores de una probable huelga general, es por lo que en la madrugada de hoy se han adoptado grandes precauciones, montando servicio de fuerzas de Seguridad y de la Guardia civil en las fábricas de electricidad, gas, depósito de aguas, etc.

Las precauciones adoptadas han resultado innecesarias, pues la no presencia en nuestra ciudad del jefe de Acción Popular ha bastado para que el elemento trabajador se mantenga en sus puestos y el día haya transcurrido dentro de la más absoluta normalidad.

Reunión del Pleno de las Casas Campesinas

Para mañana, a las tres de la tarde, en Torrelavega, ha quedado convocado el pleno de la Federación de Casas del Pueblo Campesinas.

A la reunión ha prometido su asistencia la diputado socialista Matilde de la Torre, que ha tenido que renunciar al acto político que mañana se había de celebrar en Sama de Langreo, y en el que había de intervenir en unión de las camaradas Veneranda García y María Martínez Sierra, diputadas por Oviedo y por Granada, respectivamente.

La reunión del pleno de las Casas del Pueblo Campesinas serán para adoptar una posición definitiva ante el pleito lechero, que como se sabe, tiene aplazada su huelga por cuarenta y ocho horas.

Los socialistas han tenido forzosamente que alejarse de los republicanos, porque a la hora de la verdad social, han vacilado.

Salón Apolo

El popular Félix Rosado, simpático empresario del Salón Apolo, de Maliaño, inaugurará mañana, domingo, la temporada de bailes, los que serán amenizados por la notable orquesta Fox, indiscutiblemente la mejor en su género.

Rosado no ha escatimado sacrificio alguno para asegurar el éxito de estos bailes, que no dudamos que, como en años anteriores, llevarán al pintoresco pueblo vecino a la juventud santanderina.

Bar "El Colmao"

CUESTA, 3.
Teléfono, 14-77
Abierto día y noche
Especialidad en tapas variadas a elegir — Comidas y meriendas económicas, especialidad de la Casa.
Se admiten huéspedes.
Calles a la española, diariamente

tras propias virtudes, sino los pecados de los adversarios los que ha labrado el éxito obtenido. Es decir, que ha sido el milagro obra del diablo, metido a futbolista.

Unicamente los sempiternos soñadores que se alimentan de ilusiones, pueden negar que en esta ocasión han triunfado los malos sobre los pobres. Por los Campos de Sport, no hemos visto, después del primer partido ligero, ni un solo equipo que merezca llamarse de primera clase. Todos han respondido a las mismas características de pobreza de juego individual y de conjunto; todos han defraudado completamente a la afición.

Justo es reconocer que el Racing ha tenido este año la desgracia por madrina. Ningún equipo se ha visto, como el nuestro, en la necesidad de hacer frente a los compromisos de una competición tan larga y costosa como la Liga, con todos sus mejores jugadores alejados del combate. A tal punto ha llegado su infortunio, que ha llegado a verse en el apurado trance de hacer frente a sus poderosos adversarios, sin poder disponer de un solo titular de su línea de ataque. Por unas o por otras causas, en efecto, ni el pobre Loredo, ni sus compañeros Larrinaga, Cisco, Santi y Arteche, han podido alinearse; y a la falta de estos cinco titulares, todavía hay que añadir las del portero y el medio centro, que hacen un total de siete bajas.

De lo expuesto se deduce la desconsoladora conclusión de que el Racing, al final del torneo, no existe en realidad, puesto que únicamente dispone de una línea—la defensiva—debidamente capacitada para afrontar las responsabilidades y dificultades del campeonato de la Copa, que es la competición más dura, más arbitraria y más absurda que ha podido concebirse para aplacar los apetitos de emoción carnívoros que sienten los públicos.

Lo primero que se necesita para

Mañana, GRAN BAILE en el SALON PRADERA (Recinto de la Feria de Muestras) de 5 y media a 9 y media, por la mejor orquesta de Santander, JAZZ LA SUIN.

El «affaire» Stavisky

Los informes del presidente del Tribunal de Casación

PARIS. — Hoy ha sido publicado el texto de los dos informes que el primer presidente del Tribunal de Casación, señor Lescowes ha dirigido al ministro de Justicia con respecto a los diecinueve aplazamientos sucesivos de que fué objeto el asunto Stavisky.

El presidente del Tribunal de Casación afirma en su primer informe de la manera más clara y terminante que no ha habido ocasión de comprobar ninguna debilidad ni actitud contraria al honor por parte de los magistrados que han intervenido en esta cuestión, pero que se observan vicios de organización y de método, que los encargados de la Encuesta tratan de remediar por todos los medios posibles.

El segundo informe es muy interesante. Mientras el primero se refiere en general al conjunto del asunto Stavisky, el segundo insiste sobre la suerte que corrieron los dos informes de la Policía judicial de marzo de 1930, en los cuales se llamaba la atención del Juzgado sobre Stavisky, individuo de dudosa conducta que era el inspirador oculto de una Compañía de Crédito de empresas de obras públicas y de la Sociedad Sima.

El segundo informe hace resaltar el trágico acontecimiento que privó a la Comisión de Encuesta de un testimonio, porque las declaraciones del señor Prince hubieran dado completa luz sobre los hechos que se trataba de esclarecer.

Añade el informe que, según el señor Pressard, el señor Prince, jefe de la Sección financiera, había decla-

rado, después de estudiar los informes, que no había advertido ninguna irregularidad.

También el Juzgado había expresado el deseo de no dificultar por una encuesta el asunto; pero añade el segundo informe que los encargados de la encuesta que escucharon las manifestaciones de varios magistrados que intervinieron de manera directa en el asunto, o que habían recibido confidencias del señor Prince, entre cuyos magistrados figuraban especialmente el consejero señor Gauwes, el consejero señor Kastler, el perito señor Cauzolle y el sustituto señor Bruzin, adquirieron la convicción de que el señor Pressard había retransmitido varias veces este asunto, bajo diversos pretextos, y había conservado en su poder durante algún tiempo los informes de la Policía sin darles curso.

Concluye diciendo el informe que todo este conjunto de hechos permitió a Stavisky continuar sus manejos delictivos y criminales, y que se desprende clara y terminantemente la responsabilidad del jefe del Juzgado del Sena, señor Pressard.

Asolton una o ministración de Lotería y se llevan tres mil pesetas

Bilbao. — Acaban de comunicar de Baracaldo que esta tarde se ha cometido un atraco en un estanco por unos desconocidos, que se han apoderado de unas tres mil pesetas.

DE LA PROVINCIA

Torrelavega

La crisis en la ciudad

Tan pronto como se supo en esta ciudad el haberse planteado la crisis ministerial, el público la recogió con verdadera ansiedad.

Las inmediaciones de la estación del ferrocarril Cantábrico, reunió la mar de gente con el ánimo de adquirir nuestro popular diario, que fué materialmente arrebatado de las manos de los vendedores.

Se espera con ansiedad la finaliza-

Acuse de recibo

Memoria de la Compañía del Tranvía de Miranda

Acompañada de un atento E. L. M. del director gerente de la Compañía Tranvía de Miranda, hemos recibido un ejemplar de la Memoria de esta Compañía correspondiente al pasado ejercicio de 1933 y otro de la relativa a la actuación Tranvía de Miranda en orden a la competencia automovil y a la elevación de salarios a su personal.

Por lo que afecta a la primera, encontramos que en el capítulo de Pérdidas y Ganancias se acusa que después de haberle incrementado en el ejercicio anterior en 4.539,81 pesetas, ha quedado con un saldo acreedor de 18.493,82 pesetas.

El número de viajeros transportados en el año acusa un aumento sobre el anterior de 132.529 con una totalidad de pesetas 37.847,81.

Por lo que toca a la segunda, figuran en ella varios anexos, en los que se da cuenta de los ingresos de explotación en los días de trabajo realizado, a varios informes emitidos por los delegados de los Ministerios de Obras Públicas y Trabajo, recurso interpuesto por la Compañía contra

ción de la crisis por saber el rumbo que ha de tomar la política española.

Mercado semanal

Con tiempo malísimo, lo que hizo que el público no acudiera en la cantidad de otras veces, se celebró el mercado del jueves.

Las plazas también se vieron sin las mercaderías peculiares, pero así y todo, los precios no tuvieron subida ostensible si tenemos en cuenta los datos que hemos apuntado más arriba.

Un robo

En la noche del pasado miércoles, se cometió un robo en la casa que en la calle de San José tiene don Anibal Carrera.

Los cacos se apoderaron de unas doscientas pesetas que guardaba su dueño en un cajón de la mesa del escritorio.

Se sospecha que los ladrones eran conocedores del terreno, pues no violentaron más que el cajón de referencia.

La guardia municipal y civil está practicando activas pesquisas para dar con el paradero de los amigos de lo ajeno.

Convocatoria

La Juventud Socialista local, convoca a sus afiliados a junta general extraordinaria para mañana, domingo, día 4 de los corrientes, a las diez y media de la mañana en segunda convocatoria.

Se interesa la más puntual asistencia.

Movimiento demográfico

Nacimientos. — En esta ciudad ha dado a luz una niña la señora doña Engracia Zamanillo Fernández, esposa de don Antonio Cayón Prieto.

También ha dado a luz en esta, una niña, la señora doña María Larranaga Llanos, esposa de don Agustín Ibáñez García.

En Viérnoles, un niño, la señora doña Rufina Cabrero Gutiérrez, esposa de don Pedro Martínez Santos.

En Sierrapando, un niño, la señora doña Filomena Gómez Quevedo, esposa de don Eduardo Palazuelos Núñez.

En Torrelavega, una niña, la señora doña Flora Bolado, esposa de nuestro particular amigo don Federico Monteagudo Fuertes.

BOLSAS

COTIZACION LOCAL

Día 3 de marzo de 1934

FONDOS PUBLICOS

Deuda amortizable 5 por 100 1927 C/I a 87,75 por 100, 44.500 pesetas.

ACCIONES

Compañía Telefónica 7 por 100 a 107,25 por 100, 50.000 pesetas.

OBLIGACIONES

Compañía Telefónica 5 y medio por 100 a 91,45 por 100, 11.000 pesetas.

Espectáculos

TEATRO PEREDA.—A las cinco, siete y diez y media, gran éxito de "La hermana Blanca".

COLISEVM.—A las siete y cuarto y diez y media, gran moda, "Dos mujeres y un Don Juan" (español). Estreno.

GRAN CINEMA.—A las siete y cuarto y a las diez y media, "El asesino diabólico", por Lionel Atwill.

PABELLON NARBON.—De cinco a diez y media, "El asesino diabólico".

SALON VICTORIA.—A las siete y cuarto, "Sobre el cielo", magnífica producción nacional.

POPULAR VICTORIA.—De seis y cuarto a diez y media, "A las siete en punto", emocionante drama policíaco.

SALA NARBON.—A las siete y cuarto y a las diez y media, "Mientras París duerme", por Victor Mac Laglen.

EN MADRID LA REGION

Se vende solamente en el quiosco de

Don M. Ontañón

ALCALA

(Frente a Las Calatravas)

Gran Kursaal LA TIERRUCA

Segismundo Moret, número 7

TELEFONO, 35-32

Sábado, 3 de marzo

Gran Fiesta Tabarinesca

Repeticion de la pista de la suerte Espléndidos regalos a los agraciados

No dejen de asistir esta noche al Cabaret, pues seguramente toda la consumición le resultará gratis. A las dos en punto se procederá al sorteo de la mesa, y la agraciada, todo lo que haya consumido será de cuenta de la Casa.

TODOS AL CABARET — Alegría - Buen humor - A divertirse esta noche en el Cabaret LA TIERRUCA 10, 11 y 12 noche.

Varietés Maruja de Aragon

Colosal estrella de la frivolidad.

Todos los días varietés a las 10, 11 y 12 de la noche. — Supertango: Once y media de la noche. Domingos y días festivos, sesiones a las 7 tarde

Socorro Rojo Internacional

seguir adelante, para afirmar los prestigios de una región, es tener equipo.

Y nosotros no le tenemos, ni nuestra vista nos permite alcanzar la perspectiva del momento en que podamos tenerle.

La afición de Cantabria, no parece haberse dado cuenta acabada de todo esto, a juzgar por la fácil movilización de "hinchas" llevada a cabo por la organización de los dos trenes especiales preparados para conducir a la invicta villa varios cientos de aficionados.

Bien estuvo aquella otra caravana que llenó de modo jolgorio y de banderitas raquíngistas la ciudad ovetense, porque entonces todavía podía impulsarse a los peregrinos alguna esperanza, y, sobre todo, porque al término del viaje aguardaba un pueblo con los brazos abiertos y en el corazón una honda y fraternal amistad.

Más a estas alturas, con los restos de un pobre equipo, corroído por el gusano de la desgracia, no se concibe que un millar de aficionados pueda emprender el rumbo a Bilbao, donde ningún cordial afecto le espera, donde nada tiene que ver que no haya visto donde no puede prometerse ninguna hora feliz, donde no ha de hacer otra cosa que llevar el dinero, que tanta falta hace en Santander, para dejar bien pagado el escarnio que, como siempre, se hará de nuestro fútbol, de los "cucos" que forman la hinchada, en San Mamés... y luego en la ruta de regreso.

Nada nos espera en Bilbao que pueda servirnos de satisfacción, ni que justifique el sacrificio económico. El Racing—Athletic, no es, ni mucho menos, el "emocionante encuentro" que dicen los reclamationes de prensa. Es, simplemente, el último partido de la Liga; un partido sin interés alguno, porque, en ningún caso, serviría para resolver nada en pro ni en contra...

Kick

El Buró Europeo del Socorro Rojo Internacional ha decidido organizar los socorros inmediatos a las familias de las víctimas caídas durante la insurrección, a los prisioneros políticos, a las familias de estos últimos y a los emigrados políticos.

Ha tomado las decisiones siguientes: Primera. Organizar en París un Comité que se ocupará de coordinar la acción de socorro en todos los países. Ya se ha asegurado el concurso de tres supervivientes de la Comuna de 1871, Andreieux, Pepiquet y Philippe, el de madame Stenzer, viuda del diputado comunista alerán, y de madame Willard.

Segunda. El Socorro Rojo Internacional da como primera entrega diez dos entre las viudas y huérfanos de las víctimas. Tercera. Como la Asociación Jurídica Internacional ha tomado la resolución de enviar una delegación de abogados a Austria para defender a los obreros ante los consejos de guerra, el S. R. I. contribuye a esta iniciativa de la A. J. I. con la cifra de las demás organizaciones para que sigan su ejemplo.

Quarta. El Socorro Rojo Internacional utilizará el 18 de marzo (jornada internacional del S. R. I.) para hacer colectas en favor de las víctimas de Dollfuss, e invita a todos los trabajadores, y muy especialmente a los obreros socialistas, a participar activamente en la preparación de esta jornada internacional.

Quinta. El Buró Europeo del Socorro Rojo Internacional, ha decidido constituir un Comité femenino, para lo cual ha conseguido el concurso de las señoras Andrea, Viollis, Duchaine y Willard.

El Comité Local de Santander del S. R. I. llama a todas las organizaciones antifascistas, sin distinción, a apoyar esta iniciativa y contribuir a su realización.

El Comité Local.

(Las organizaciones que deseen secundar esta iniciativa, deberán dirigirse al Comité Local del S. R. I., San Francisco, 19, segundo.)

Concert :-: MAIPÚ :-: Café

CUESTA DEL HOSPITAL, 4 EL MEJOR PROGRAMA DE VARIETÉS

Exito sorprendente del TRIO "VENUS"

del que forman parte la gran Estrella de la canción

LAURA MORENO la única en su género. la formidable bailarina y el genial caricato

LAURA CLOE BANDY Programa nunca visto en Santander. — No de verla.

Domingos y días festivos cinco sesiones, 6-7-10-11-12

Todos los días secciones a las 7, 8, 9

La consigna de Carlos Marx: «Trabajadores de todos los países, uníos», tiene su máxima eficacia en el momento actual. ¡Oid su voz, trabajadores! Prescindid de las diferencias, como lo ha hecho vuestro enemigo.

CARTELERA POLITICA

Subcomité Socialista de Peñacastillo

Estando en período de gestación este Subcomité, se pone en conocimiento de cuantos ciudadanos quieren darse de alta en él, pueden hacer o dirigiéndose a cualquiera de los camaradas siguientes: Dámaso Higuera, Pedro Elizalde, Luis Suances, Domingo Imaz y Manuel Lanza, que forman la Comisión organizadora.

Asimismo se advierte a los camaradas de este pueblo que están afiliados al Partido, la obligación que tienen de pertenecer a este Subcomité excepción de los que estén en Nueva Montaña o en Cacicedo.

Cultural Marx - Lenia

Se invita a todos socios y simpatizantes que deseen formar parte del cuadro artístico que esta directiva acordado formar, pueden pasar por esta Secretaría de siete a nueve todos los días laborables.

Agrupación Socialista de Santander

Se advierte a los afiliados que por segunda vez se ha puesto en circulación una ficha general, que deberán llenar y remitir inmediatamente a la Secretaría de la Agrupación, a los efectos de terminar los trabajos de reorganización de estadística.

Los compañeros que dejen de enviar dicha ficha sufrirán la sanción

ATENCION

Estampados Zapatos para Caballero, a 16,50 pias. Compre usted sus calzados en la acreditada

Zapatería EL CAÑÓN SANTA CLARA, 5

Fornisteros:

Cocina frente a Estación Camión de Marina Montañesa AMADO VEGA

BARRAMALES

Cafés, Vinos y licores de las mejores marcas. Comidas económicas. Se sirven meriendas de encargo. SABADOS Y DOMINGOS, CALLOS

Eduardo Botija Peña Herbosa, 3 SANTANDER No dejéis de visitarlo.

NO DEJIS DE VISITAR EL Bar Viña B

donde podéis saborear el mejor Blanco y la más finísima Rioja de la ciudad.

Sorridisimas Tapas Variadas. Colosal Café Express

Travesía Hernán Cortés, 4 TELEFONO No. 26-11



SANTOÑA

que, a propuesta de este Comité, apruebe la asamblea.

Juventud Socialista de Santander

CLASES DE ESPERANTO. — Se invita a todos los jóvenes socialistas, así como a los pertenecientes a la Agrupación, para que los que deseen aprenderlo o practicar el lenguaje esperantista, se pasen por esta Secretaría para inscribirse y formar el Grupo Socialista Esperantista a la mayor brevedad posible.

Se convoca a todos los afiliados a esta Juventud a una asamblea general extraordinaria para el jueves, día 8 de marzo, a las ocho en punto, en el salón de actos de la Casa del Pueblo, para tratar el siguiente orden del día:

Lectura y discusión de la Memoria de la Federación Provincial de Juventudes Socialistas y nombramiento de delegados al segundo Congreso de la misma.

Se pone en conocimiento de todos los afiliados que la Memoria se halla a disposición de quien la solicite en Secretaría.

Fondo sindical pro presos. — Se convoca al Comité de este organismo para el próximo martes, día 6 del actual, en la Secretaría de la Juventud Socialista, a las nueve de la noche

Por tratarse de asuntos de inaplazable resolución, se ruega puntual asistencia.

Concentración de Juventudes Socialistas en El Escorial.

Esta Juventud, aun cuando reconoce que para trasladarse a la capital de la República y tratándose de jóvenes obreros ha de ser un gran sacrificio, no duda (porque tenemos sobradas demostraciones de eso) que sabrá como en otras ocasiones doblegar este sacrificio a nuestro impulso sabrá como en otras ocasiones doblegarlo solo por darnos el "gustazo" de presenciar el cacareado desfile asista que se proyecta realizar por los que ilusamente pretenden destruir nuestros cuadros sindicales fuertemente unidos por nuestra disciplina proletaria.

Por tal motivo, el Comité de esta juventud abre desde esta fecha una inscripción en esta Secretaría, en la que se admiten cantidades parciales hasta un día antes de la fecha señalada.

En contestación a la bravuconería o fanfarronería del diputado por Santander señor Valiente, esta Juventud hace constar que solicita el uso de honor en esa tan cacareada reunión fascista.—El presidente, Eduardo Camons; el secretario, Luis Rigo.

Subcomité Socialista de Nueva Montaña

Este Subcomité convoca a todos sus afiliados a junta general ordinaria para el lunes, a las siete y media

Conservas de Hijo de Antonio Tazon. Especialidad en bacalaos selectos. HIJO DE ANTONIO TAZON SEGISMUNDO MORET, 9 y Mercado del Este, cajones núms. 58 y 59 TELEFONO 17-37

COMPANEROS: Si en iguales condiciones de precio y calidad os vende Antonio Tazon, os rogamos acudais a comprar a su tienda, porque a pesar de presiones y boicot, da su anuncio a este periódico.

en punto de la noche, en la Cultural Socialista de Nueva Montaña. Se ruega la más puntual asistencia, por ser los asuntos a tratar muy interesantes.

Partido Republicano Radical Socialista. - Agrupación local de Santander

Por la presente se convoca a todos los afiliados a esta Agrupación, a la asamblea general extraordinaria que se celebrará el próximo martes, día 6 del corriente, a las siete y media en primera convocatoria y a las ocho en segunda, con arreglo al siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior. Resolución sobre la convocatoria del IV Congreso nacional extraordinario. Designación de la delegación ante dicho Congreso. Dada la importancia de los temas

a tratar, rogamos a todos los afiliados no dejen de asistir.

Partido Republicano Democrático Federal

Nota oficiosa. — Llamamos la atención a todos los afiliados a este Partido Federal, para que no se dejen sorprender por campañas insidiosas que se vienen efectuando para buscar la disolución de este Partido, para cuyo efecto, esta Comisión de interpartidos convoca asamblea extraordinaria para el día nueve, a las siete de la noche en primera convocatoria y siete y media en segunda, pues esta Comisión ha de celebrar la última reunión que tiene pendiente con los demás partidos de izquierda, y una vez celebrada ésta, darán cuenta en dicha asamblea de todas sus gestiones detalladamente y asimismo dará lectura de las actas tenidas en las distintas reuniones con los demás partidos, y firmadas por sus respectivos representantes.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander Balance en 28 de febrero de 1934

Table with columns: ACTIVO, Pesetas, PASIVO, Pesetas. Includes items like Caja y Bancos, Cartera de valores, Préstamos y créditos, etc.

Table with columns: VALORES NOMINALES, Depositos en garantía, Depositos voluntarios, etc.

GRAN LIQUIDACION DE CALZADO A CUALQUIER PRECIO SE TRASPASA EL LOCAL Zapatería LA PRINCIPAL SOMORROSTRO, 1. (Detrás de Correos)

ALFA La mejor máquina de coser y bordar, de producción española. Representante general en Santander: Casa Musicator Gramófonos y discos

Lineas de Autobuses de Castro-Urdiales y Laredo-Santoña a Santander Horas de salida. De Santander a Laredo y Castro-Urdiales, a las 8,30 y 17,00

ACTIVIDADES SINDICALES

CASA DEL PUEBLO

"Ja Gráfica"

Pone en conocimiento de sus federados que desde hoy, sábado, 3, se empezará a cobrar nuevamente la cuota extraordinaria para la construcción de la Casa del Pueblo, según acuerdo de la última junta general. —Se convoca a la Ponencia pro parados para el próximo lunes, a las siete de la tarde, en Secretaría.

Asociación de Empleados de Comercio

Se pone en conocimiento de todos los afiliados que todos los días, de siete a ocho y media de la noche, estará en Secretaría, a disposición de todos los compañeros, el proyecto de los nuevos estatutos.

Se ruega a los compañeros parados se pasen por Secretaría el día 7, para hacerles entrega de un documento que les interesa.

Sindicato Minero Montañés

Sección de Liaño. — Esta Sección convoca a junta general extraordinaria que se celebrará hoy sábado a las seis en primera convocatoria y a las siete y media en segunda. Siendo los asuntos de mucho interés, se ruega la más puntual asistencia.

Sección de Acomodadores y Similares de Maliaño

Se convoca a junta general ordinaria para el domingo, a las diez en primera convocatoria y a las diez y media en segunda. Se ruega la más puntual asistencia, y se pasará lista.

Sociedad de Empleados de Plaza de Toros y Campos de Deportes

Habiendo fijado esta Sociedad su domicilio social en la Casa del Pueblo, Magallanes, 6, se advierte a todos los camaradas que el día de cotización desde esta fecha será el último domingo de cada mes en el segundo piso, de diez a doce de la mañana.

Sindicato Nacional Ferroviario 6.ª zona. -- Consejo Obrero de Astillero

Se convoca a junta general extraordinaria para el domingo, día 4 de marzo, a las nueve de la mañana en primera convocatoria y a las nueve y media en segunda, al objeto de tratar del orden del día que oportunamente se dará a conocer.

Habiendo de celebrarse el escrutinio en la elección de cargos, se hace saber que las candidaturas que no se hayan recibido antes del día señalado, no podrán ser escuchadas.

Federación de la Industria Hoteleira

Se convoca al Comité Ejecutivo a una reunión para el lunes próximo,

a las diez y media de la noche, en la Casa del Pueblo.

Se tomarán acuerdos con el número de asistentes que acudan.

CENTRO OBRERO SINDICATO DE LA CONSTRUCCION

Sección de Peones.—Se pone en conocimiento de todos los compañeros de esta sección que quieran poner sus carnets en orden, pasen por el lugar donde se ha hecho la cotización otras veces, en casos como éste, todos los sábados, de cinco a seis de la tarde, y los domingos, de nueve a doce de la mañana, manifestándoles que no tienen sus carnets como es debido, por lo que se ruega a todos los compañeros lo hagan todo lo pronto posible, por tener que pasar al libro de este año los asientos correspondientes.

OTROS CENTROS Sociedad de Socorros Mutuos La Progresiva

Esta Sociedad celebrará junta general en su domicilio social, el domingo, día 4 del actual, a las diez en tercera convocatoria y a las once en cuarta, con el número que asista, tomándose acuerdos bajo la orden del día siguiente:

Lectura del acta anterior y su aprobación; aprobación de las cuentas del finalizado año 1933; aprobación del nombramiento de vocal suplente en los Jurados mixtos de Practicantes de esta capital y su provincia; designar la gratificación que ha de concederse al secretario correspondiente al año 1933; nombramiento de los directivos para el año 1934, y proposiciones, ruegos y preguntas.

SE VENDE

una mesa de billar en buenas condiciones, muy económica. Informarán en esta Administración o en el Café Comptoir.

BAR "LA BODEGA"

Especialidades: Vinos Blancos, Manzanilla de San Lúcar y finísimo Rioja. Especiales Tapas variadas. Los domingos, riquísimos CALLOS. Puerta la Sierra, 4.

TAXI GIRLS - TAXI GIRLS

Aprenda a bailar por el novísimo sistema TAXI GIRLS (Tickets) en la acreditada Academia TERPSICORE. Director: Agustín Gaxiola SAN FRANCISCO, 6, 1.º

"Bar Infernal"

Arabal, 15. Platos variados diariamente a precios nunca vistos. Vinos y Libros con y sin marcas. Gran surtido en tapas de cocina y marisco. Servicio a capricho del cliente.

EL NUEVO PROPIETARIO DE "La Maruca"

CASTILLA, 12. Ofrece a los obreros un esmerado servicio de comidas económicas. Platos variados todos los días. LAZARO MARTINEZ, propietario.

NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Dos atracadores intentan llevar a cabo el asalto a la Caja de una oficina. Interviene un guardia foral que resulta gravísimamente herido por los pistoleros

BILBAO.—Esta tarde se ha intentado perpetrar un nuevo atraco, que no se ha consumado por la heroica actitud mostrada por un guardia foral, y se ha destacado el hecho por la reacción advertida en el público, que colaboró eficazmente para lograr la detención de los atracadores.

Cerca de la una de la tarde, y cuando se encontraban todavía trabajando los empleados de la oficina de la Compañía de Seguros "La Preservatrice", instalada en la calle de Urbeta, dos individuos llamados Luis Horas, de diecinueve años, natural y vecino de Baracaldo y hermano del boxeador del mismo nombre, y Antonio Romero, de veintidós años, natural y vecino de Bilbao, se presentaron en las citadas oficinas, armados de pistolas, amenazando a los empleados para que les hicieran entrega del dinero que se guardaba en la caja.

Los empleados, lejos de perder la serenidad, comenzaron a dar gritos demandando socorro. Al oír las voces que salían de la oficina citada, un guardia foral que se encontraba a la puerta de la Diputación, armado con su carabina acudió al lugar de donde partían los gritos, y al ver salir a los dos individuos armados de pistolas, les invitó para que se entregaran. Los atracadores, lejos de atender el requerimiento del guardia hicieron fuego sobre él, dejándole gravemente herido y dándose a la fuga.

Parte del público que presenció el hecho salió en persecución de los atracadores, lográndoles dar alcance y propinándoles una paliza formidable, no siendo linchados por el público gracias a la pronta intervención de la fuerza pública, que arrancó de las manos del público a los atracadores, que ya mostraban grandes erosiones y contusiones en diferentes partes del cuerpo.

El guardia foral llamado Serapio Uriarte fue recogido y trasladado a la Casa de Socorro del distrito del Ensanche, en donde fue atendido de primera intención, y ante la gravedad de su estado fué rápidamente trasladado al Hospital de Basurto, donde rápidamente se le practicó una operación quirúrgica, quedando en gravísimo estado.

Los atracadores, entre las diversas erosiones y contusiones que sufrían y que fueron causadas por el público, Luis Horas sufría, además, una herida con orificio de entrada y salida en el pie derecho, que se supone fué uno de los tiros que lanzaron al guardia y que, por rebotar en la chapa del cinturón del guardia, fué a dar en el pie al más joven de los atracadores.

En el suceso ha intervenido el Juzgado, que ha ordenado el inmediato ingreso de los detenidos a la cárcel, pasando a continuación a la enfermería de la prisión.

Huelga de estudiantes en el Instituto del Cardenal Cisneros

MADRID.—Esta mañana se declararon en huelga los estudiantes, alumnos del Instituto del Cardenal Cisneros.

La huelga fué declarada por los estudiantes de la F. U. E., que han hecho pública su incompatibilidad con el director del mencionado centro docente.

El acontecimiento del año. Mañana, domingo Inauguración de los bailes del Salón Apolo (Mallao) Amenizados por la orquesta Fox

En el nuevo Gobierno pasan a ocupar las carteras de Gobernación, Hacienda e Instrucción Pública, respectivamente, los señores Salazar Alonso, Manuel Marraco y Salvador Madariaga. -El nuevo Gabinete se reunirá el lunes en Consejo y hará su presentación a la Cámara en la sesión del martes

Ha quedado resuelta la crisis

EL NUEVO GOBIERNO

- Presidencia, Alejandro Lerroux. Estado, Leandro Pita Romero. Gobernación, Salazar Alonso. Guerra, Diego Hidalgo. Marina, Rocha García. Agricultura, Cirilo del Río. Industria y Comercio, Ricardo Samper. Comunicaciones, Cid. Trabajo, José Estadella. Obras Públicas, Guerra del Río. Hacienda, Manuel Marraco. Instrucción Pública, Salvador Madariaga. Justicia, Ramon Alvarez Valdés.

es cierto. Verdad es que en algunas de mis visitas no obtuve el resultado apetecido; pero no por ello he recibido muestras de descortesía, que me obligaran a declinar el encargo que me había conferido el jefe del Estado.

Anoche di cuenta al Presidente de la República de las gestiones hechas durante el día, y el jefe del Estado me ratificó su confianza de formar Gobierno.

LA ENTREVISTA CON MARTINEZ DE VELASCO

Madrid.—Siguió el señor Lerroux su conversación con los informadores diciéndoles que una vez que el Presidente de la República le había ratificado el encargo de formar Gobierno la primera visita que hizo fué al jefe de la minoría agraria, señor Martínez de Velasco.

Dijo también que dicho señor había tenido para él delicadas atenciones. El señor Martínez de Velasco, a las proposiciones mías, se ha mostrado gentil, caballero y con un elevado espíritu de verdadero patriota.

Habló también de que de los nombres que le había pedido para formar parte de la lista del Gobierno, el señor Martínez de Velasco le había indicado solamente el del señor Cid, quien continuará desempeñando la cartera de Comunicaciones.

Igualmente le dije que le rogaba me concediera su nombre para inscribirlo en la nueva lista, y él de la manera más delicada se negó a acceder, manifestando que por motivos que le honran y le enaltecen—no podía aceptar el ofrecimiento que se le hacía, pues no hace más de un mes él había figurado al frente de una minoría excesivamente conocida por su espíritu de monarquismo, y que aun cuando han prometido su adhesión al régimen en el momento presente, no le consideraba como más oportuno para aceptar aquel ofrecimiento que se le hacía; sin embargo, ha prometido que pasadas las actuales circunstancias y solucionada la crisis, cuando los momentos lo exijan no tendrá ningún inconveniente en aceptar un puesto en el Gobierno, bien sea con ésta o con otra Cámara.

LA VISITA AL JEFE DE LOS CONSERVADORES

Madrid.—El señor Lerroux prosiguió su conversación con los periodistas, diciéndoles que una vez que hubo terminado la entrevista con el jefe de la minoría agraria, siguiendo el orden de la importancia numérica de las minorías parlamentarias republicanas, visitó al jefe de los conservadores republicanos, don Miguel Maura.

Mucho hablamos Maura y yo sobre la formación del nuevo Gobierno; pero, a pesar de todos mis razonamientos, no tuve la fortuna de convencerle, no obstante de exponer yo, y reconocer él, la hora histórica que vivimos.

El señor Maura no se avino a darme un ministro de su partido para integrar el Gobierno que estábamos formando.

LO QUE DICE EL SEÑOR LERROUX DE LAS DEMAS VISTAS

Madrid.—Ampliando su conversación con los informadores les dijo que, terminada la visita con el señor Maura, se entrevistó con el señor Alvarez (don Melitades), quien no le formuló pretensión alguna especie, manifestando que estaba satisfecho con que en el Gobierno que se formase siguiera ocupando la representación del partido el señor Alvarez Valdés.

Contando con la colaboración del señor Alvarez, y estimando que uno de los cargos que más dificultades habrá de revesir, debido a la inmediata reforma de la Enseñanza, o sea el de Instrucción Pública, pensé que nada mejor para ocupar tan delicado cargo como una personalidad republicana de reconocido prestigio y solvencia, entrevistándome para ello con el doctor Marañón.

Agregó el señor Lerroux que, aun cuando conocía la manera de pensar por parte del señor Marañón en lo que afecta a la representación de cargos políticos, sospechaba por adelantado que el ilustre doctor accedería a la proposición; pero en la entrevista le indiqué que me diera algún nombre, citándole entonces los de los doctores Cardenal y Hernando, de cuyas entrevistas les supongo ya enterados por las referencias que a ustedes les han hecho los citados señores.

Considerando terminadas mis gestiones, y contando con el embajador de España en París, señor Madariaga, para la cartera de Instrucción Pública, formé la lista completa del Gobierno.

Ayer mismo di cuenta de estas gestiones al Presidente de la República, que volvió a ratificarme su confianza.

Esta mañana, terminadas mis gestiones y compuesta la lista de los nombres para el nuevo Gabinete, me trasladé al Palacio Nacional, dando cuenta al señor Alcalá Zamora del ingreso en el Gobierno de los señores Salazar Alonso, para cubrir la cartera de Gobernación; el señor Marraco para la de Hacienda, y el embajador de España en París, señor Madariaga, para la de Instrucción Pública, quedando en los demás puestos los ministros que anteriormente los venían desempeñando.

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA ACEPTA LA LISTA DEL NUEVO GOBIERNO

Madrid.—Al darle cuenta el señor Lerroux de las gestiones realizadas y presentarle la lista de los nuevos ministros, el señor Alcalá Zamora la acogió, rogando al señor Lerroux que hoy mismo se reunieran los ministros, y que el lunes próximo, a las diez de la mañana se reunirían en Consejo bajo su presidencia, para que el martes hagan su presentación ante la Cámara.

COMENTARIOS A LA SOLUCION DE LA CRISIS

Madrid.—Al conocerse esta mañana la noticia de la solución de la crisis, se hicieron los más variados comentarios sobre la solución dada a la misma.

El criterio que más abundaba era el de que el nuevo Gobierno será de exigua duración, pues, a pesar de los ofrecimientos de adhesión hechos por algunos jefes de minoría, las dificultades comenzarán tan pronto como el señor Lerroux y sus ministros hagan su presentación en las Cortes.

No se ha celebrado la pretendida manifestación de obreros parados

MADRID.—Para la mañana de hoy había sido anunciada la celebración de una manifestación de obreros parados de Madrid, la cual había de partir de la Plaza de España.

La Dirección General de Seguridad, condecorada de los propósitos de los parados, ordenó se montara en aquel lugar y alrededores el oportuno servicio de vigilancia a fin de impedir toda aglomeración de gente y cortar rápidamente cualquier intento de incidentes que se pudieran desarrollar.

"El Socialista", denunciado y recogido

MADRID.—Siguiendo la costumbre de días anteriores, hoy también ha sido denunciado por el fiscal el periódico "El Socialista", procediendo la Policía a la recogida de cuantos ejemplares había en los quioscos y puestos de venta.

Continúa la huelga del personal de talleres de "A B C"

MADRID.—Esta mañana, como en la de ayer, se repitieron los incidentes entre los obreros huelguistas de los talleres de "A B C" y otros esquiroleros que se acercaban a las oficinas de aquel diario solicitando trabajo.

Entre huelguistas y esquiroleros se repartieron algunos estacazos y bofetadas, teniendo necesidad de intervenir la fuerza pública.

En la Casa de Socorro más inmediata fueron asistidos de varias lesiones de carácter leve algunos de los esquiroleros que habían acudido en demanda de trabajo.

Ante el temor de que puedan producirse incidentes esta tarde, con motivo de acudir a cobrar a las oficinas de "A B C" los obreros huelguistas, la Dirección General de Seguridad ha ordenado que se monte el oportuno servicio de vigilancia, a fin de impedirlo.

Esta mañana se produjeron algunos incidentes con motivo de la huelga de las Casas Campesinas

Esta mañana, y por elementos que no sabían había sido aplazada la huelga de las Casas Campesinas, han sido derramadas nueve ollas de leche de bron que tiene su salida a las ocho y cuarto de San Vicente de Toranzo.

En Cabezón de la Sal se tomaron energicas medidas de vigilancia y también hubo incidentes, aunque no de gravedad.

En Bárcena de Cicero, grupos de campesinos, puestos en mitad de las carreteras, hacían parar los camiones suministradores de la Granja Poch, e intentaban derribarlos. Personado el alcalde en el lugar de los probables incidentes, les hizo ver lo descabellado de la actitud, cuando la huelga de las Casas Campesinas había sido aplazada por cuarenta y ocho horas.

Nos comunican de otros puntos de la provincia que se han repetido ligeros incidentes como los apuntados.

recían bien, en otros entendía que había que llegar a una prudente modificación.

MALESTAR ENTRE LAS DERECHAS

Madrid.—La solución dada a la crisis parece que ha causado mal efecto entre los partidos de derechas, que sin duda en la semana próxima o en la otra comenzarán la ofensiva que tenían anunciada hace días.

La creencia dominante a última hora era de que el actual Gobierno no durará veinte días.

TEATRO PEREDA Hoy sábado, 3 de marzo. A las 5, 7 y 10.30. La superproducción METRO, de gran éxito. LA HERMANA BLANCA Por Helen Hayes, Clark Gable y Lawis Stone. DIALOGADA EN ESPAÑOL. Mañana, domingo, TRES FUNCIONES, a las 4.30, 7 y 10.30. Todos los días, a las cinco de la tarde, SECCION ESPECIAL con el mismo programa del día.

EL ALCAZAR PLAZA DE NUMANCIA EL MEJOR SALON DE BAILE Recientemente restaurado. Inmejorable orquesta americana compuesta por once profesores. Mañana, domingo, de cuatro y media de la tarde a nueve de la noche

María Lisarda o COLISEVM Hoy, sábado, Gran Moda, a las 7.15 y 10.30. SENSACIONAL ESTRENO de la producción nacional inspirada en la novela de ALBERTO INSUA. DOS MUJERES Y UN DON IUAN Por CONSUELO CUEVAS, JOAQUIN BERGIA, GASPARD CAMPOS y ANTONIO GIL. Dirección de JOSE BUCHS; Música del Maestro CALLEJA. Extraordinario éxito de risa